
ПОЗБАВЛЕННЯ БАТЬКІВСЬКИХ ПРАВ - 

законодавча міра, спрямована на захист прав 

дитини, яка виховується у несприятливому сімей- 

ному середовищі. Здійснюється тільки за рішенням 

суду на підставі чинного законодавства. Батьки, 

яких П. б. п., втрачають всі права на дитину, що 

засновані на факті рідства з нею. Подальшу долю 

дитини в таких ситуаціях вирішують органи опі- 

ки і піклування. Як правило, дітей, батьки яких 

П. 6. п., направляють до Будинку дитини (БД), Ди- 

тячого будинку (ДБ), Дитячого будинку змішаного 

типу (ДБЗТ), загальноосвітніх або спеціалізованих 

шкіл-інтернатів. У ситуаціях кризового втручання 

таких дітей можуть на короткотривалий термін (до 

3-х місяців) розміщувати у кризових центрах або ін. 
центрах психол.-соціальної реабілітації. 

За дітьми, позбавленими батьківського пі- 

клування, зберігається право на житло, в якому 

вони проживали з батьками до влаштування до 
відповідних закладів. Місцеві держ. адміністрації, 

органи місцевого самоврядування (за місцем 

проживання дітей) несуть відповідальність за 

збереження зазначеного житла 1 повернення його 

дітям після повернення із відповідних закладів або 

по досягненню ними повноліття. Жилі приміщення 

не можуть бути відчужені без отримання згоди на 

таке від органів опіки та піклування. 
Основними причинами І. 6. п. є: алкоголізм, 

наркоманія, жорстоке ставлення до дитини, на- 
силля над дитиною, втягування дітей у злочинну 

діяльність, відсутність належного догляду і турботи 

про дітей, злочини проти дітей. 

В Україні відповідальність батьків за виховання 

дітей регулюється юридичними і правовими нор- 

мами, що визначаються Конституцією України, 

Сімейним кодексом України, Кримінальним ко- 

дексом України, законами України «Про охорону 

дитинства» та «Про попередження насильства у 

сім'ї», ін. правовими (міжнар. і нац.) та моральни- 

ми нормами суспільства. Україна стала однією з 

перших держав на пострадянському просторі, яка 
прийняла Закон «Про попередження насильства у 

сім'ї» (2001). 
Діти, вилучені із сім'ї, розміщуються в центрах 

соціальної реабілітації, інтернатних закладах, а 

у подальшому можуть бути усиновлені, взяті під 

опіку, влаштовані до прийомних сімей, ДБСТ або 

ж тимчасово - до патронатних сімей. 
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Енциклопедія освіти 

Право на звернення до суду з позовом про П. б. п. 
мають: один із батьків; опікун або піклувальник; 

особа, в сім'ї якої проживає дитина; орган опіки та 

піклування; сама дитина, яка досягла чотирнад- 

цяти років. 

Згідно із законом, особа, П. б. п., звільняється 

від обов'язків щодо її виховання і перестає бути 

законним представником дитини; не може бути 
усиновлювачем, опікуном чи піклувальником; не 

має права на утримання від дитини у майбутньому в 

разі своєї непрацездатності. Принципово важливим 

сприймається те, що позбавлення матері чи батька 

батьківських прав не звільняє від обов'язку щодо 

утримання дитини. Згідно із законом, батьки мають 

право на звернення до суду з позовом про понов- 
лення батьківських прав. Однак таке поновлення 

неможливе, якщо дитина була усиновлена або на 
час розгляду справи судом досягла повноліття. 

Сучасна сімейна політика в Україні орієнтована 
на реформування інтернатних закладів, розвиток 

сімейних форм виховання та збереження для ди- 
тини її біологічної сім'ї, соціально-пед. підтримку 

біологічних батьків. 
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Т. Ф. Алексеенко 

ПОКАРАННЯ -- засіб пед. впливу, який засто- 

совують у тих випадках, коли дитина не виконуе 

встановлених вимог і порушує прийняті у суспіль- 
стві норми й правила поведінки. За допомогою П. 
педагоги і батьки допомагають дитині осмислити 

непристойність того або іншого вчинку, зрозуміти 

неприпустимість здійсненого, відчути себе винною 

ісформувати психологічний бар'єр щодо повторного 
здійснення подібних дій; це спосіб пред'явлення 

вимог і примусу слідувати нормам, формування 

почуття провини, каяття. 
Ставлення до П. у педагогіці досить суперечли- 

ве. Прихильники авторитарної системи виступали 
за широке застосування П., включаючи тілесні, вони 

вважали цей метод не стільки засобом виховання, 

скільки засобом управління дітьми. Послідовники 
ін. напряму - теорії вільного виховання - відкидали 


